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    Détermination d’une masse molaire
1
  Masse molaire atomique
 La mole est l’unité de quantité de matière, liée au nombre d’Avogadro 𝒩
A
. 
Dans une mole d’atomes, il y a 6,02 ×10
23
 atomes, avec 𝒩
A
=6,02 ×10
23
mol
−1
. 
Dans un échantillon contenant N atomes, on a donc n mol d’atomes avec:
N =n × 𝒩
A
  Par analogie, on peut raisonner avec les masses. 
La masse molaire d’un atome est la masse d’une 
mole de cet atome: c’est le produit de la masse 
d’un atome par le nombre d’Avogadro:
M (atome) =m(1atome) × 𝒩
A
Les masses molaires atomiques sont indiquées dans 
le tableau périodique des éléments
RABATS II et III
.
2
  Masse molaire moléculaire
La masse molaire moléculaire est la masse d’une mole de molécules. Elle se 
 calcule en « décomposant » la molécule en atomes qui la constituent.
Exemple: 
MMM××××
−
(C H)=2 (C)+4(H) =2 12,0 +4 1, 0=28,0g ·mol
24
1

3
  Masse molaire ionique
La masse d’un atome étant très majoritairement concentrée dans son noyau, 
lamasse d’un atome sera très proche de la masse de l’ion correspondant.
Donc la masse molaire d’un ion est presque égale à la masse molaire de l’atome.
Exemple: M(Na
+
)≈M(Na) et M(Cr
2
O
7
2–
) ≈2 × M(Cr) +7 × M(O)
    Relation entre la masse et la quantité de matière
m(espèce) =n(espèce) ×M(espèce)
m en g ; n en mol ; M en g ·mol
–1
.
I
À NOTER
Attention aux chi  res signiﬁ catifs ! Chaque masse molaire atomique est souvent donnée à 
0,1g · mol
−1
 près: la masse molaire moléculaire sera donc aussi à donner à 0,1 g · mol
−1
 près.
II
En bref
La masse molaire d’une espèce est la masse d’une mole de cette 
espèce. Elle permet principalement d’associer deux grandeurs: la masse 
(facilement mesurable à l’aide d’une balance) et la quantité de matière 
(essentielle mais non mesurable directement).
Masse molaire d’une espèce
1
Numéro atomique

3
6,9
Li
Nom de
l’élément
Masse molaire
en g
.
mol
–1
Symbole
de l’élément

lithium
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COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS  CORRIGÉS
1 •Quantité de matière etspectrophotométrie
Méthodes
1
  Calculer une masse molaire moléculaire
La rose doit son parfum délicat à une molécule de formule semi-développée:
CH
OO

CH
2
CH
2
CCH
CH
2
CH
2
CH
3
CH
CH

3
CH

3
Déterminer la masse molaire de cette molécule.
Données: quelques masses molaires  atomiques:
M(H)=1,0g · mol
−1
 ; M(C)=12,0g · mol
−1
 ; M(O)=16,0g · mol
−1
.
SOLUTION
La formule brute de cette molécule est: C
11
H
20
O
2
.
Donc: M(C
11
H
20
O
2
) =11 ×M(C) +20 ×M(H) +2 ×M(O)
 =11 ×12,0 +20 ×1,0 +2 ×16,0  =184,0g · mol
–1
.
2
  Déterminer une quantité à partir d’une masse
On considère un bloc de charbon, de masse m=1,85kg. Le charbon est un 
corps constitué uniquement d’atomes de carbone.
a. Calculer la quantité de matière en atomes de carbone dans ce bloc de charbon.
b. Calculer le nombre d’atomes de carbone présents dans ce bloc de charbon.
SOLUTION
a. Dans le tableau périodique des éléments, on trouve la masse molaire 
 atomique du carbone: M(C)=12,0g · mol
−1
.
On a: 
nC
m
M
×

()=
(blocdecharbon)
(C)

=
1,85 10
12,0

=154 mo
l
3

.
b. Nombre d’Avogadro: 𝒩
A
=6,02×10
23
mol
−1
.
N(C) =n(C) × 𝒩
A
 =154 ×6,02 ×10
23
 =9,28 ×10
25
. Ce bloc de charbon contient 
le nombre (extraordinairement grand !) de 9,28×10
25
 atomes de carbone.
CONSEILS 
Trouvez d’abord la formule brute de cette molécule, puis écrivez la masse 
molaire de la molécule en fonction des masses molaires atomiques 
et du nombre de chacun des atomes dansla molécule.
CONSEILS 
a.
 Utilisez la relation liant la masse à la quantité dematière, mais attention 
auxunités: la masse doit être exprimée en grammes.
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En bref
    Un état physique de la matière: l’état gazeux
1
  Propriétés des trois états de la matière
État solide État liquide État gazeux
compact et ordonné compact et désordonné dispersé et désordonné
Répartition des molécules
2
  Une conséquence pour l’état gazeux
  L’état gazeux étant le seul état dispersé, il se trouve que les molécules d’un 
gaz sont relativement éloignées les unes des autres. La distance qui sépare deux 
 molécules étant nettement supérieure à la taille de ces molécules, le volume 
 occupé par une mole de ce gaz ne dépend donc pas de la nature du gaz.
Exemple: le volume occupé par une mole de dihydrogène (H
2
: petite molécule) 
sera le même que celui occupé par une mole de butane (C
4
H
10
 : molécule 
 nette ment  plus  grosse).
Loi d’Avogadro-Ampère: à pression et température ﬁ xées, une mole de gaz 
occupe un volume indépendant de la nature du gaz.
    Dé nition du volume molaire d’un gaz
 Le volume molaire V
m
 d’un gaz est le volume occupé par une mole de ce gaz:
V
V

n
m
=
gaz
gaz

V
gaz
en L; n
gaz
 en mol;
V
m
  en  L · mol
−1
.
  Le volume molaire d’un gaz ne dépend donc pas de la nature du gaz, maisil dépend 
de la température et de la pression du gaz.
•Dans les conditions normales (0 °C et 101325Pa): V
m
=22,4L · mol
−1
.
•Dans les conditions usuelles (20 °C et 101325Pa): V
m
=24,1L · mol
−1
.
  Peser un gaz est délicat. Le volume molaire permet facilement de déterminer la
quantité de matière d’un gaz à partir de son volume.
I
II
Le volume molaire est le volume occupé par une mole de  matière. 
Dans le cas de l’état gazeux, il ne dépend pas de la nature du gaz, mais 
seulement de sa température et de sa pression.
Volume molaire d’un gaz
2
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COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS  CORRIGÉS
1 •Quantité de matière etspectrophotométrie
Méthodes
1
  Calculer la quantité de matière d’un gaz par le volume molaire
Le méthane, de formule CH
4
, est un gaz dans les conditions usuelles de tem-
pérature et de pression. On l’utilise notamment comme combustible: c’est le 
constituant principal du « gaz naturel », utilisé dans nos cuisinières à gaz ou 
chaudières à gaz. Si une chaudière brûle 15m
3
 de méthane, quelle quantité de 
matière de méthane a été consommée ? On fera l’hypothèse que cette combus-
tion se fait dans les conditions usuelles de température et de pression.
SOLUTION
On exprime le volume de gaz en litres:
V(CH
4
)=V
gaz
=15m
3
=15×10
3
L=1,5×10
4
L.
Dans les conditions usuelles, le volume molaire d’un gaz est: V
m
=24,1L · mol
−1
.
V
V

n
=
m
gaz
gaz

 donc 
n
V

V
=
gaz
gaz
m

 soit 
n
×

×(CH)=
1,5 10
24,1

=6,2 10 mo
l

4
4

2
.
2
  Déterminer le volume occupé par un gaz
L’air a une masse molaire de 29,0g · mol
−1
. À quel volume correspond un 
gramme d’air dans les conditions usuelles de température et de pression ?
SOLUTION
Étape 1. On choisit d’écrire la masse d’air pour être en accord avec les trois 
chiffres signiﬁ catifs de la masse molaire: m(air)=1,00g.
n
m
M

×(air)=
(air)
(air)

=
1, 00
29,0

=3,451
0m

ol
–2
.
Étape 2.
V
V

n
=
m
gaz
gaz

 donc V
gaz
 =n
gaz
×V
m
. Dans les conditions usuelles, le 
volume molaire d’un gaz est: V
m
=24,1L · mol
−1
. D’où:
V(air) =3,45 ×10
–2
×24,1 =0,831L. Donc 1g d’air occupe 831mL dans les 
conditions usuelles de température et de pression.
CONSEILS 
Utilisez le volume  molaire d’un gaz dansles conditions usuelles.
Attention aux unités: 1L=1dm
3
 et 1m
3
=10
3
dm
3
=10
3
L.
CONSEILS 
Procédez en deux étapes:
Étape 1. Trouvez la quantité de matière associée à la masse 
FICHE 1
.
Étape 2. Utilisez le volume molaire d’un gaz dans les conditions usuelles 
pour déterminer le volume d’air.














[image: ]16
En bref
    Concentration en quantité de matière
 On considère une solution de volume V
solution
, contenant un soluté X. 
Laconcentration en quantité de matière du soluté X est le nombre de moles 
deX dissous par litre de solution.
C
n

V
(X)=
(X)
solution

n(X) en mol ; V
solution
 enL ; C(X) en mol · L
−1
.
La concentration en quantité de matière du soluté X peut être notée C(X) ou [X].
  La concentration en masse du soluté X est déﬁ nie parla relation: 
C
m

V
(X)=
(X)

m
solution

 et m(X)=n(X) ×M(X). On peut donc écrire:
C
m

V
nM

V
n

V
MCM
×
××

(X)=
(X)

=
(X)(X)

=
(X)

(X)= (X
)(X)

m
solution solution solution

D’où la relation entre concentrations en masse et en quantité de matière:
C
C
M

(X)=
(X)
(X)

m
C
m
(X)  en  g · L
−1
 ; M(X)  en  g · mol
−1
 ; C(X)  en  mol · L
−1
.
    Préparer une solution par dilution ou dissolution
  Réaliser une dilution, c’est ajouter du solvant à une solution. La solution 
initiale est dite « solution mère ». La solution ﬁ nale est dite « solution ﬁ lle ». 
Le volume de la solution ﬁ lle sera nécessairement supérieur au volume de la solu-
tion mère. En revanche, la quantité de matière en soluté X n’est pas modiﬁ ée lors 
d’une dilution.
n(X)
mère
 =n(X)
ﬁ lle
 d’où C(X)
mère
×V
mère
 =C(X)
ﬁ lle
×V
ﬁ lle
Cette relation permet de calculer la concentration d’une solution diluée.
  Réaliser une dissolution, c’est dissoudre un soluté, généralement à l’état  solide, 
dans un solvant pour obtenir une solution homogène.
I
À NOTER
Bien que la concentration en masse C
m
 et la masse volumique ρ aient la même unité, 
il ne faut pas les confondre ! En e et: 
(soluté)=
(soluté)

(corps
ρ
)=
(corps)

(corps)
m
solution

≠
C
m

V
m

V
II
La concentration en masse d’un soluté en solution est une  grandeur 
étudiée en classe de 2
de
. Par analogie, on utilisera aussi (et  surtout !) 
laconcentration en quantité de matière.
Concentration en quantité 
de matière
3
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COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS  CORRIGÉS
1 •Quantité de matière etspectrophotométrie
Méthodes
1
  Déterminer la concentration du soluté lors d’une dissolution
On introduit 25,0g de glucose (C
6
H
12
O
6
) solide dans une ﬁ ole jaugée de 
200,0mL pour préparer une solution aqueuse. On complète jusqu’au trait 
de jauge avec de l’eau distillée. On obtient une solution aqueuse de glucose 
homogène.
a. Calculer la quantité de matière en glucose dans cette solution.
b. Calculer la concentration en quantité de matière en glucose dans cette 
solution.
SOLUTION
a. Masse molaire moléculaire du glucose:
M(C
6
H
12
O
6
)=6 × M(C)+12 × M(H)+6 × M(O)=180,0g⋅ mol
–1

.
n
m

M
(C HO)=
(C HO)

(C HO)
=
25,0

180,0
=0,139 mo
l

6126
6126
6126

.
b.
C
n

V
×

⋅(C HO)=
(C HO)

=
0,139

200,010
=0,694 mo
lL

6126
6126
–3
–1
.
2
  Calculer la concentration d’une solution  lle lors d’une dilution
Pour diluer une solution de chlorure de sodium (NaCl), de concentration 
en quantité de matière 5,0 ×10
−1
  mol · L
−1
, pipeter 10,0mL et les verser dans 
une ﬁ ole de 250,0mL. Compléter au trait de jauge avec de l’eau distillée et 
homogénéiser.
Calculer la concentration en quantité de matière de cette solution diluée.
SOLUTION
n(NaCl)
mère
 =n(NaCl)
ﬁ lle
, donc C(NaCl)
mère
×V
mère
 =C(NaCl)
ﬁ lle
×V
ﬁ lle
.
On isole la concentration de la solution ﬁ lle (la solution diluée):
C
CV

V
×
×× ×

×
×⋅
(NaCl) =
(NaCl)

=
5, 01010,010

250,010
=2,0 10 molL.
fille
C

(NaCl)
fille

mère mère
fille
–1 –3

–3
–2 –1
CONSEILS 
a.
 Calculez d’abord lamasse molaire duglucose 
FICHE 1
.
b. Appliquez la déﬁ nition de la concentration, mais attention aux unités !
CONSEILS 
Lors d’une dilution, ilya conservation de la  quantité de matière en soluté.
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En bref
    Absorbance et spectre d’absorption
  Lorsque de la lumière blanche traverse une solution colorée, des radiations 
lumineuses sont absorbées par cette solution. Exemple: une solution magenta 
absorbe le vert, donc la lumière qui en sort est magenta.
Lumière 
blanche
Lumière 
magenta
 L’absorbance A correspond à la proportion de lumière absorbée par une solu-
tion, à une certaine longueur d’onde.
 λ
m
Absorbance A
A

max
 (nm)

  On mesure l’absorbance A d’une solution à différentes longueurs d’onde : 
onobtient ainsi le spectre absorption, c’est-à-dire la courbe A=f(λ).
  On détermine la valeur de la longueur d’onde λ
m
 pour laquelle l’absorbance 
de la solution sera maximale. À λ
m
, la valeur de l’absorbance étant maximale, 
l’incertitude sur la mesure de A sera minimale.
    Loi de Beer-Lambert
 La loi de Beer-Lambert s’écrit:
A = ℓ × ε ×C
avec A absorbance de la solution (sans unité), C concentration en quantité de 
matière de l’espèce colorée en solution (mol · L
−1
), ℓ épaisseur de solu tion tra-
versée (cm), ε coefﬁ cient d’extinction molaire (L · mol
−1
·cm
−1
), qui  dépend de 
l’espèce absorbante, de λ et de la température.
  L’intérêt de cette loi est de lier par proportionnalité, 
l’absorbance (facilement mesurable) à la concentration 
en quantité de matière d’une espèce colorée.
I
II
À NOTER
La proportionnalité 
entreA et C n’est valable 
que pour les solutions 
diluées (C <10
−2
mol · L
−1
).
La couleur d’une solution est liée à son absorbance, grandeur 
mesurable grâce à un spectrophotomètre. La loi de Beer-Lambert 
 permet d’associer l’absorbance d’une solution à sa concentration.
Absorbance et loi de Beer-Lambert
4
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COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS  CORRIGÉS
1 •Quantité de matière etspectrophotométrie
Méthode
Déterminer une concentration par spectrophotométrie
On cherche la concentration en quantité de matière d’une solution aqueuse 
inconnue de sulfate de cuivre. On dispose pour cela d’une solution aqueuse
S
0
 de sulfate de cuivre de concentration connue et d’un spectrophotomètre.
Doc
1
 Spectre d’absorption 
d’unesolution de sulfate decuivre
Doc
2
 Courbe d’étalonnage 
d’unesolution de sulfate decuivre
1,

2
1
0,

8
0,

6
0,

4
0,

2
0
450 900850800750700650600550500

 λ (nm)
Absorbance A

0,15

0,1
0,05
0510 15 20
Absorbance A

Concentration C (mmol∙L
-1
)

a. Quelle longueur d’onde choisir pour tracer la courbe d’étalonnage ?
b. Comment obtenir la courbe du document 2 ? Qu’indique son allure ?
c. Les réglages du spectrophotomètre étant conservés, on mesure l’absor-
bance de la solution inconnue de sulfate de cuivre. Ontrouve: A
sol
=0,14. 
Comment déterminer C
sol
, la concentration de la solution ?
SOLUTION
a. Sur le doc.1, l’absorbance est maximale pour: λ
m
=800nm.
b. À partir de S
0
, solution mère de sulfate de cuivre, on réalise une échelle 
de teinte: des solutions ﬁ lles de concentration connue, diluées à partir de 
la solution mère. On mesure alors l’absorbance pour chaque solution ﬁ lle.
Aux erreurs expérimentales près, les points sont alignés et la droite d’éta-
lonnage passe par l’origine. Cette fonction est linéaire: l’absorbance est 
proportionnelle à la concentration de la solution. La loi de Beer-Lambert 
est vériﬁ ée.
c. On place la valeur mesurée de l’absor-
bance sur l’axe des ordonnées pour trou-
ver, via la droite d’étalonnage, l’abscisse 
qui lui correspond.
On obtient: C
sol
=12,5 ×10
−3
mol · L
−1
.
CONSEILS 
c.
 Utilisez la courbe d’étalonnage pour associer une concentration à la valeur 
d’absorbance mesurée A
sol
.
0,2
0,15
0,14

0,1
0,05
0510 15

12,5
20
Absorbance A

Concentration C (mmol∙L
-1
)
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MÉMO VISUEL
Déterminer la quantité
de matière d’une espèce X
QUANTITÉ
ET SPECTRO 
Si X est un solide
On utilise la masse molaire M.
n(X)=
m(X)
M(X)
g
g⋅mol
–1
mol
Si X est un liquide
On utilise la masse volumique ρ
et la masse molaire M.
L
g⋅L
–1
g⋅mol
–1
mol
n(X)=
m(X)
M(X)
=
(X) V(X)
M(X)
Si X est un soluté en solution
●
 On utilise la concentration en quantité
   de matière C.
●
 Concentrations en quantité de matière
   et en masse sont liées :
●
 Pour une dilution : 
C(X)
mère
 × V
mère
 = C(X)
fille
 × V
fille
n(X) = C(X) V
solution
L
mol⋅L
–1
mol
C(X)=
C
m
(X)
M(X)
Si X est un gaz
n(X)=
V(X)
V
m
L
L⋅mol
–1
mol
On utilise le volume molaire V
m
d’un gaz (qui ne dépend que de
la température et de la pression).
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COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS  CORRIGÉS
1•Quantité de matière etspectrophotométrie
Déterminer la concentration
d’un soluté coloré
DE MATIÈRE
PHOTOMÉTRIE
Absorbance
L’absorbance A correspond
à la proportion de lumière absorbée
par une solution, à une certaine
longueur d’onde.
Lumière 
blanche
Lumière 
magenta
Spectre d’absorption
●
Avec un spectrophotomètre, on mesure
   l’absorbance d’une solution et on obtient
   un spectre d’absorption.
●
λ
max
 est la longueur d’onde permettant
   la mesure d’absorbance la plus précise.
λ
(nm)
λ
max
Absorbance A
A
max
Loi de Beer-Lambert 
A = 𝓵 × ε × C
𝓵 × ε est constant, donc A est proportionnel à C.
0,2
0,15
0,14
0,1
0,05
0510 15
12,5
20
Absorbance A
Concentration C (mmol∙L
-1
)

 Couleur d’une solution et loi de Beer-Lambert
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Quantité de matière etspectrophotométrie
Vériﬁ ez que vous avez bien compris les points clés des ﬁ ches 1 à 4.
1
  Masse molaire d’une espèce 
FICHE 1
1. La masse molaire de l’acide éthanoïque de formule brute C
2
H
4
O
2
 est:
a. M=48,0g · mol
−1
b. M=60,0g · mol
−1
c. M=74,0g · mol
−1
2. Quelle est la quantité de matière contenue dans 12g d’acide 
 éthanoïque  ?
a. n=2,0×10
−1
 mol  b. n=5,5×10
−2
mol  c. n=0,20mol
2
  Volume molaire d’un gaz 
FICHE 2
On considère une bouteille de 1,5L, vide d’eau mais pleine d’air.
Quelle est la quantité de matière en air contenue dans la bouteille ? 
Onse place dans des conditions de température et de pression telles 
queV
m
=20L · mol
−1
.
a. n(air)=7,5×10
−2
mol
b. n(air)=30mol
c. n(air)=7,5×10
−1
mol
3
  Concentration en quantité de matière 
FICHE 3
1. Quelle est la concentration en quantité de matière d’une solution 
aqueuse de volume V=200mL contenant 5,00× 10
−2
mol d’un soluté ?
a. C=2,50×10
−1
mol · L
−1
b. C=1,00×10
−3
mol · L
−1
c. C=2,5×10
−1
mol
2. On e ectue une dilution en pipetant 10mL de cette solution que l’on 
verse dans une ﬁ ole jaugée de 100mL. On complète avec de l’eau distillée.
Quelle est la concentration en quantité de matière de cette solution 
diluée ?
a. C=2,5×10
−2
mol · L
−1
b. C=2,5×10
−3
mol · L
−1
c. C=0,25mol · L
−1
4
  Absorbance et loi de Beer-Lambert 
FICHE 4
On mesure l’absorbance d’une première solution aqueuse de sulfate de fer 
à C
1
=2,0×10
−4
mol · L
−1
. Le spectrophotomètre annonce A
1
=0,244.
Sans modiﬁ er les réglages du spectrophotomètre, on teste maintenant 
une seconde solution aqueuse de sulfate de fer à C
2
=5,0×10
−5
mol · L
−1
.
Quelle sera la valeur de l’absorbance A
2
 annoncée par le  spectrophotomètre ?
 a. A
2
=0,244  b. A
2
=0,061  c. A
2
=0,976  d. A
2
=0,244mol · L
−1
  SE TESTER
QUIZ
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COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
1 •Quantité de matière etspectrophotométrie
   S’ENTRAÎNER
Toutes les masses molaires atomiques sont données dans le tableau périodique 
des éléments
RABATS II et III
.
5
 Compter les atomes ! 
FICHE 1
Charlotte dispose d’une poignée de clous en fer. Elle sait qu’il y a dans cette poi-
gnée un nombre absolument considérable d’atomes de fer. Grâce à ses souvenirs 
de classe de 2
de
, elle sait qu’en chimie, on compte souvent les trop grandes quan-
tités en « moles ». Elle ne dispose que d’une balance et pèse donc cette poignée de 
clous. Charlotte trouve une masse m=37,5g.
Données:
• nombre d’Avogadro: 𝒩
A
=6,02 ×10
23
mol
−1
 ;
• masse molaire atomique du fer: M(Fe)=55,8g · mol
−1
.
a. Quelle est la quantité de matière en atomes de fer dans cette poignée de clous ?
b. Combien y a-t-il d’atomes de fer dans cette poignée ?
c. Pourquoi est-il judicieux de préférer la quantité de matière au nombre lors-
qu’on parle de grandes quantités ?
6
 Identi cation d’une molécule par sa masse molaire 
FICHE 1
Les alcènes acycliques sont un ensemble d’hydrocarbures (molécules constituées 
des seuls éléments carbone et hydrogène) dont l’une des particularités est d’être 
constitué de deux fois plus d’atomes d’hydrogène que d’atomes de carbone.
On considère un alcène acyclique de masse molaire M=70,0g · mol
−1
.
Déterminer la formule brute de cet alcène.
7
 Désinfection de l’eau par le gaz dichlore 
FICHE 2
Le dichlore est un gaz de couleur verte, à ne surtout pas respirer, car il est extrê-
mement toxique. À ce titre, il a été employé comme gaz de combat lors de la 
première guerre mondiale.
Il peut néanmoins être également utilisé, à très faible dose, pour désinfecter de 
l’eau. Il ne faut alors qu’en introduire 1,4 × 10
−6
mol pour agir sur un litre d’eau 
à puriﬁ er. Dans les conditions normales de température et de  pression, levolume 
molaire d’un gaz est: V
m
=22,4L · mol
−1
.
Quel volume de dichlore doit-on mettre dans ce cas en contact avec un litre d’eau 
à désinfecter ?
CONSEILS 
Posez d’abord une équation qui lie le nombre d’atomes de carbone au nombre 
d’atomes d’hydrogène de la molécule.
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8 
 Chimie du randonneur 
 FICHES 1 et 2
Pour une randonnée en montagne, Alexandre veut emporter dans son sac à dos 
un petit réchaud et une recharge de butane (gaz combustible de formule C
4
H
10
). 
Dans cette recharge, le butane est sous forte pression. Il est ainsi possible de 
pouvoir bénéﬁcier, sous un volume réduit (seulement 500mL), d’une grande 
quantité de gaz aﬁn de pouvoir cuire ses aliments. D’après la notice, la compres-
sion est telle que le volume molaire du gaz sous pression est V
m
=0,120L · mol
−1
.
Le problème d’Alexandre est que son sac est déjà très chargé... Peut-il raisonna-
blement l’alourdir encore en emportant cette recharge de butane ?
Calculer la masse du butane contenu dans la recharge.
9 
 Dissolution et quantité de matière 
 FICHE 3
Lors d’une séance de TP, votre professeur vous demande de préparer une solution 
aqueuse décimolaire de chlorure de sodium (formule du soluté: NaCl
(s)
). Cette 
solution doit avoir un volume V=250mL. Quelle quantité de matière en chlo-
rure de sodium doit être prélevée aﬁn de réaliser la dissolution ?
10 
 Réaliser une dilution 
 FICHE 3
Lors d’une séance de TP, votre professeur vous donne une solution dont la concen-
tration en quantité de matière est C=1,00×10
−2
mol · L
−1
. Il vous demande de 
préparer, en partant à chaque fois de cette solution mère, deux solutions ﬁlles.
Document
 Matériel à disposition
• Bécher contenant la solution mère
•  Pipettes jaugées de 5,0mL, 10,0mL 
et 20,0mL
•  Fioles jaugées de 50,0mL, 100,0mL 
et 200,0mL
• Propipette
• Pissette d’eau distillée
a. La première solution à préparer doit être de 200,0mL à 1,00 ×10
−3
mol · L
−1
. 
Quel matériel utiliser ? On pensera notamment à distinguer la verrerie nécessaire 
pour la solution mère de celle pour la solution ﬁlle.
b. La seconde solution à préparer doit être de 100,0mL à 5,00 ×10
−4
mol · L
−1
. 
Quelle verrerie utiliser ?
CONSEILS
Commencez par calculer la quantité de matière de butane dans la recharge.
MOT CLÉ
Une solution est  décimolaire si la concentration en quantité dematière du soluté 
danscette solution est: C (soluté)=0,1mol · L
−1
.
Pissette
d’eau

Fiole
jaugée

Propipette
Bécher

Pipette 
jaugée
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11
  Les ions hydrogénocarbonate 
dans une eau minérale pétillante 
FICHES 1 et 3
Une eau minérale pétillante contient de nombreux minéraux. On trouve sur 
son étiquette l’information suivante : « teneur en ions 
HCO
3
–

 :  430 mg/L ». 
La formule  HCO
3
−
 fait référence aux ions hydrogénocarbonate.
a. Donner le nom correct pour ce que l’étiquette nomme « teneur ».
b. Calculer la concentration en quantité de matière de l’ion hydrogénocarbonate 
dans cette eau.
c. Combien y a-t-il d’ions hydrogénocarbonate dans une bouteille d’un litre de 
cette eau minérale pétillante ?
12
 Utilisation de la loi de Beer-Lambert 
FICHE 4
Lors d’une première expérience, à l’aide d’un spectrophotomètre correctement 
étalonné (le « blanc » a été fait), avec une cuve de largeur ℓ=1,00cm, on mesure 
l’absorbance pour la longueur d’onde λ=720nm d’une solution aqueuse de chlo-
rure de nickel, de concentration en quantité de matière C=1,0 ×10
−2
mol · L
−1
. 
On obtient alors: A=0,021.
Lors d’une seconde expérience réalisée juste après, quelle sera la valeur A′ de 
 l’absorbance  pour  λ=720 nm, si on place sur le trajet du rayon lumineux 
trois cuves identiques de largeur ℓ=1,00cm, deux cuves contenant une solu-
tion aqueuse de chlorure de nickel de concentration en quantité de matière
C′ = 2,0 × 10
−2
 mol · L
−1
 et la troisième cuve contenant de l’eau distillée ? 
Justiﬁ er.
Document
Réglage du photomètre
Sur un spectrophotomètre, « faire le blanc » signiﬁ e régler l’appareil de 
façon à ce que le matériau qui constitue la cuve (plastique) et le solvant 
(eaudistillée) n’absorbent pas. Cela équivaut à faire la tare dans le cas d’une 
 balance. Enfaisant le blanc, l’expérimentateur impose au spectrophotomètre 
la   valeur: A(cuve)+A(solvant)=0.
A(blanc) = A(cuve) + A(solvant)

A(blanc)
A(mesurée) = A(espèce) + A(cuve) + A(solvant)
A(affichée) = A(mesurée) – A(blanc) = A(espèce) 

CONSEILS
N’oubliez pas que l’absorbance est une grandeur additive 
FICHE 4
: la somme 
desabsorbances de chaque cuve est égale à l’absorbance globale de toutes les cuves.
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13 
  Dosage spectrophotométrique  
d’un bain de bouche 
 FICHES 1, 3 et 4
On considère une solution pour bain de bouche, préconisée dans le traitement 
local d’appoint des infections de la bouche. Sa couleur bleue est due à la présence 
du bleu patenté, un colorant de formule brute C
27
H
31
N
2
NaO
7
S
2
.
On fait une étude spectrophotométrique de solutions aqueuses de bleu patenté 
en traçant deux graphes: celui de l’absorbance en fonction de la concentration 
à la longueur d’onde ﬁxe de 640nm (document1) et celui de l’absorbance en 
fonction de la longueur d’onde (document2).
Document
1
  Absorbance de quelques solutions de bleu patenté  
pour λ=640nm
0,2
0,25

0,3
0,15

0,1
0,05
0
0,5 1 1,5 2
Concentration C (μmol∙L

–1
)

Absorbance A

Document
2
 Spectre d’absorption de la solution de bain de bouche
1,

0
0,

8
0,

6
0,

4
0,

2
0,

0
350

500450400
 λ (nm)
Absorbance A

550 600 650 700
À 640nm, l’absorbance du bain de bouche est: A=0,126.
a. La loi de Beer-Lambert est-elle vériﬁée ? Justiﬁer très brièvement.
b. Justiﬁer le choix de la longueur d’onde λ=640nm pour réaliser le dosage 
spectrophotométrique.
c. Déterminer la concentration en masse en bleu patenté de ce bain de bouche.
CONSEILS
b. 
Un spectrophotomètre ache une valeur d’absorbance avec une incertitude 
de0,001. Cette incertitude impactera davantage une faible valeur de A 
qu’unefortevaleur de A.
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 OBJECTIF
   Dosage spectrophotométrique d’un antiseptique
Ce problème très complet à caractère expérimental nécessite de bien maîtriser 
l’ensemble du chapitre. Il s’agit de réaliser un contrôle-qualité en traçant et 
 exploitant deux graphiques. La notion d’écart relatif sera également abordée.
 LE SUJET
La solution de Dakin est une solution antiseptique qui contient différentes espèces 
chimiques. Sa couleur magenta
FICHE 42
est uniquement due au permanganate 
de potassium, de formule: KMnO
4
.
Document
 Préparation du soluté de Dakin
• Carbonate monosodique  15g
• Eau de Javel correspondant à   5g de chlore actif
• Permanganate de potassium  0,01g
• Eau QSP (quantité sufﬁ sante pour)  1000g
On souhaite déterminer avec précision la concentration en ion permanganate 
de la solution de Dakin: un dosage effectué par spectrophotométrie apportera 
la réponse.
Dans un premier temps, on réalise des mesures pour tracer le spectre d’absorp-
tion d’une solution aqueuse de permanganate de potassium {K
+
(aq)
 ; MnO
4
−
(aq)
}. 
On obtient les valeurs ci-dessous:
λ (nm) 420 440 460 480 500
A 0,110 0,116 0,189 0,358 0,615
λ (nm) 520 540 560 580 600
A 0,825 0,819 0,541 0,271 0,123
λ (nm) 620 640 660 680 700
A 0,082 0,070 0,054 0,045 0,029
Une fois le spectrophotomètre réglé sur une longueur d’onde adaptée, on pro-
cède à des mesures d’absorbance pour des solutions aqueuses de permanganate 
de potassium, à différentes concentrations en quantité de matière. Pour cela, 
on a préparé, à partir d’une solution mère S
M
 de permanganate de potassium à
C
M
=2,0×10
−4
mol · L
−1
, des solutions ﬁ lles, notées de 
S

F
1

 à 
S

F
5

. Ces solutions sont 
obtenues en introduisant dans un tube à essai un volume V
i
 de solution S
M
, qui 
sera complété à 10,0mL avec de l’eau distillée.
BAC
60 min
14
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Les volumes V
i
 sont indiqués ci-dessous:
Solution ﬁlle
S

F
1

S

F
2

S

F
3

S

F
4

S

F
5

Volume de solution mère 
prélevé V
i
 (mL)
8,0 6,0 4,0 2,0 1,0
Par spectrophotométrie, on obtient les résultats ci-dessous:
Solution ﬁlle S
M
S

F
1

S

F
2

S

F
3

S

F
4

S

F
5

Absorbance 0,453 0,381 0,269 0,189 0,105 0,055
De même, on mesure l’absorbance du Dakin à cette même longueur d’onde. On 
obtient: A
Dakin
=0,137.
a. Quelle longueur d’onde faut-il sélectionner sur le spectrophotomètre pour 
pouvoir déterminer, avec une précision optimale, la concentration du Dakin en 
permanganate de potassium ? On pourra proposer deux justiﬁcations différentes.
b. Déterminer la concentration en quantité de matière du Dakin en permanga-
nate de potassium.
c. Déterminer la concentration en masse du Dakin en permanganate de potassium.
d. Comparer la valeur obtenue à l’indication donnée par le fabricant.
Donnée: masse volumique de l’eau ρ
eau
=1,0g · mL
−1
     LA FEUILLE DE ROUTE
a. Choisir une longueur d’onde adaptée 
 FICHES 4 et 42
Vous pouvez simplement considérer la couleur de la solution ou, de façon nette-
ment plus précise, tracer et exploiter le spectre d’absorption.
b. Déterminer une concentration en quantité de matière
 
 FICHES 3 et 4
Calculez les concentrations en quantité de matière des différentes solutions ﬁlles. 
Ensuite, vous tracerez la courbe d’étalonnage A=f(C). Il ne vous restera plus qu’à 
y placer la valeur de l’absorbance obtenue pour la solution de Dakin.
c. Déterminer une concentration en masse
 
 FICHES 1 et 3
Calculez la masse molaire du soluté qui colore le Dakin.
d. Comparer deux valeurs
Pour comparer deux valeurs, mesurer un écart est insufﬁsant. La notion d’écart 
relatif est nettement plus pertinente. On pourra juger acceptable un écart relatif 
de 10 %.
À NOTER
d. 
L’écart relatif se mesure en pourcentages:
écart relatif = 
valeurthéorique –valeurexpérimentale
valeurthéorique

10
0

×
.
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   Le danger des bonbons colorés en bleu !
Ce problème à caractère expérimental aborde la relative toxicité des colorants 
alimentaires. La notion de dose journalière admissible (DJA) est introduite. 
C’estdonc l’occasion de réﬂ échir un peu à son alimentation !
 LE SUJET
L’œil est un détecteur de couleurs efﬁ cace, mais il ne permet 
pas toujours de distinguer des espèces colorées proches.
Les conﬁ seurs utilisent des colorants alimentaires pour que 
la couleur de leurs conﬁ series reﬂ ète la couleur de la matière 
première ou la couleur habituellement associée à un produit, 
comme le bleu de certains bonbons bleus.
Sophie, très friande de bonbons, a appris récemment qu’elle avait une intolé-
rance alimentaire vis-à-vis du colorant Indigotine (E132). Elle se demande si elle 
pourra continuer à manger ses bonbons bleus préférés…
Ce bonbon contient seulement un de ces deux colorants alimentaires: le E131 
ou le E132. Sophie utilise donc un spectrophotomètre pour tracer les spectres 
 d’absorption des deux colorants et d’une solution faite en dissolvant un seul bon-
bon dans de l’eau distillée. Cette solution a un volume V=50,0mL.
0,5
0,4
0,3
0,2
0,1
500450400
 λ (nm)

A
bonbon
A
E132
A
E131
0,6
550 600 650 700 750

Graphe de l’absorbance
des bonbons et des colorants
 E131 et E132 en fonction
de la longueur d’onde  λ
Absorbance A

a. Sophie peut-elle consommer ces bonbons bleus sans risque d’allergie ?
b. Une fois le colorant alimentaire identiﬁ é, Sophie veut maintenant connaître le 
nombre maximum de bonbons qu’elle peut manger par jour. On ne tiendra pas 
compte ici d’une éventuelle allergie.
Sophie réalise donc une solution mère avec le colorant alimentaire présent dans 
les bonbons bleus, pratique quelques dilutions et mesure l’absorbance de chaque 
solution ﬁ lle, en conservant la même longueur d’onde pour les réglages du spec-
trophotomètre.
40 min
15
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Elle obtient le graphe suivant:
0,25

0,2
0,15

0,1
0,05

15105
Absorbance A

0,3
0,35

0,4
20
25
Concentration C (
μ

mol∙L
-1
)

Elle mesure enﬁn l’absorbance de sa solution de bonbon bleu: A=0,225.
Données:
Colorant bleu patenté (E131) indigotine (E132)
DJA* (mg/kg/jour) 2,5 3,0
Masse molaire 
(g · mol
−1
)
560 420
*DJA: dose journalière admissible
Combien de bonbons Sophie, qui pèse 60 kg, peut-elle manger par jour sans  
danger lié au colorant ?
     LA FEUILLE DE ROUTE
a. Identiﬁer une espèce grâce au spectre d’absorption 
 FICHE 4
Comparez les valeurs des longueurs d’onde pour les pics d’absorbance pour trou-
ver le colorant contenu dans cette conﬁserie.
b. Exploiter la loi de Beer-Lambert
 
 FICHES 1, 3 et 4
Il vous faut dans un premier temps utiliser la loi de Beer-Lambert pour trouver 
la concentration en quantité de matière en colorant. Ensuite, utilisez la masse 
molaire et le volume de la solution pour trouver la masse de  colorant contenue 
dans un bonbon. Utilisez enﬁn la notion de dose journalière  admissible pour 
trouver, par proportionnalité, le nombre de bonbons qui peut être consommé 
par jour.
CONSEILS
b. 
Notez bien que la solution de bonbon bleu ne contient qu’un seul  bonbon. 
Trouver sa concentration, c’est donc aussi trouver la quantité de colorant 
dansun bonbon.
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  SE TESTER
1
 Masse molaire d’une espèce
1. Réponse b.
MMMM××(C HO)=2(C) +4 (H)+2(O)

24 2
×
×
××

=2 12,0 +4 1, 0+2 16,0 =60,0g·mol
–1

.
2. Réponses a et c.
n
m

M
×
(C HO)=
(C HO)

(C HO)
=
12
60,0

=2,0 10 m
ol.

24 2
24 2
24 2
–1
Les réponses a et c correspondent au même résultat. La réponse a est en écriture 
scientiﬁ que, contrairement à la réponse c.
2
 Volume molaire d’un gaz
Réponse a.
n
V

V
×(air)= =
1,5

20
=7,5 10 m
ol

air
m

–2
.
3
 Concentration en quantité de matière
1. Réponse a.
C
n

V
×
×

×
−
−
(soluté)=
(soluté)

=
5, 00 10
200 10

=2,5010mol·L
2
3
–1
–1

.
Attention, la proposition c est fausse, car il faut trois chiffres signiﬁ catifs et parce 
que l’unité d’une concentration en quantité de matière est « mol·L
−1
 ».
2. Réponse a.
Il y a conservation de la quantité de matière en soluté lors d’une dilution.
Donc: C
mère
×V
mère
 =C
ﬁ lle
×V
ﬁ lle
C
CV

V
×

×××
×

×
=
=
2,50 10 10 10
100 10
=2,5 10 mol·L .
ﬁlle
mère mère
ﬁlle
–1 –3
–3
–2 –1
QUIZ
À NOTER
1.
 Le résultat de l’addition est exprimé au dixième de g·mol
−1
, 
comme la moins précise des masses molaires.
2. Le résultat de la division est exprimé avec deux chi res signiﬁ catifs 
comme lamoins précise des deux grandeurs.
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4 
 Absorbance et loi de Beer-Lambert
Réponse b.
La loi de Beer-Lambert dit qu’il y a proportionnalité entre l’absorbance et la concen-
tration si on se place dans les mêmes conditions.
Ici, il s’agit du même soluté (sulfate de fer), du même solvant (eau) et des mêmes 
réglages du spectrophotomètre (longueur d’onde).
Donc le produit ℓ ×ε est constant.
La seconde solution est quatre fois moins concentrée que la première solution 
C

1
C
2

=
2,0
10
–4
5, 0 10
–5
=4,0
: son absorbance sera donc quatre fois moins grande.
A
A

=
4,0

=
0,244
4,0

=0,0
61

2
1
.
 S’ENTRAÎNER
5 
 Compter les atomes !
a. Les clous sont constitués d’atomes de fer, noté Fe.
La masse molaire du fer est donnée dans l’énoncé (M(Fe)=55,8g·mol
−1
).
On peut également l’obtenir grâce au tableau périodique des éléments 
 RABATS II et III
.
n
m

M
(Fe) =
(clousenfer)

(Fe)
=
37,5
55,8

=0,672m
ol.

Cette poignée de clous contient 0,672mol d’atomes de fer.
b. Pour passer d’une quantité de matière en atomes à un nombre d’atomes, on 
utilise le nombre d’Avogadro: 𝒩
A
=6,02×10
23
mol
−1
.
On a: 
Nn𝒩
A
××××(Fe) =(Fe)=0,672 6,02 10 =4,0510
23 23

.
Cette poignée de clous contient 4,05×10
23
 atomes de fer.
c. Le nombre d’atomes de fer est tellement énorme que cela n’a plus aucune signi-
ﬁcation pour nous. Il est donc préférable pour Charlotte d’utiliser la quantité de 
matière, davantage « à notre échelle ».
À NOTER
Le coecient d’absorption molaire ε est calculable, mais l’utilisation de la loi  
de Beer-Lambert ne demande que très rarement de le calculer. Il sut de savoir  
qu’il est constant, tout comme la longueur ℓ.
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6
 Identi cation d’une molécule par sa masse molaire
Si cette molécule possède deux fois plus d’atomes d’hy-
drogène que d’atomes de carbone, on peut écrire une 
formule brute avec « n » le nombre d’atomes de carbone. 
Cette molécule aura alors « 2n » atomes d’hydrogène 
soit une formule brute C
n
H
2n
. Il est alors possible d’ex-
primer sa masse molaire en fonction de ce « n ».
M(C

n
H

2n
)=n M(C)+2nM(H)=n 12,0 +2n 1,0
=14,0
n =70,0g·mol.

–1
On obtient ainsi: 
n

=
70,0
14,0
=5

. Cette molécule a donc pour formule brute: C
5
H
10
.
7
 Désinfection de l’eau par le gaz dichlore
On utilise le volume molaire pour associer une quantité de matière de gaz au 
volume correspondant.
V
V

n
=
m
gaz
gaz

 donc V
gaz
 =n
gaz
×V
m
d’où V(dichlore) =1,4 ×10
–6
×22,4 =3,1 ×10
–5
L.
On utilisera donc seulement 31µL de ce gaz dangereux pour puriﬁ er un litre d’eau.
8
 Chimie du randonneur
On débute par le calcul de la quantité de matière en butane. S’agissant d’un gaz, 
leplus simple est d’utiliser le volume molaire.
V
V

n
=
m
gaz
gaz

 donc 
n
V

V
=
gaz
gaz
m

soit 
n

(C
4
H
10
)
V

V
×

==
500 10

0,120
=4,17mol.
butane
m
–3

Pour passer d’une quantité de matière à une masse, on utilise la masse molaire. 
Ilfaut donc calculer la masse molaire du butane:
MMM×××× ⋅(C H)=4 (C)+10 (H)=412,0+10 1, 0=58,0 gmol
410
–1

Enﬁ n, on calcule la masse de gaz contenu dans cette recharge:
mnM××(C H)=(CH )(CH )=4,17 58,0 =242 g
410410 410

En conclusion, outre le réchaud et le métal de l’enveloppe de cette recharge, 
lamasse supplémentaire à porter n’est que de 242g: Alexandre n’hésite pas et 
pourra ainsi boire un café bien chaud !
9
 Dissolution et quantité de matière
Dans l’énoncé, le terme « décimolaire » s’écrivant avec des lettres, il n’y a pas ici de 
chiffre signiﬁ catif. La valeur « 0,1 » n’est pas considérée pour la détermination du 
nombre de chiffres signiﬁ catifs de n.
La quantité de matière en soluté NaCl est: n(soluté) =C(soluté) ×V
solution
.
n(soluté) =0,1 ×250 ×10
–3
 =2,50 ×10
–2
mol.
À NOTER
n, le nombre d’atomes de 
carbone dans une molécule, 
est nécessairement 
unentier: il est donc inutile 
de s’encombrer ici de trois 
chi res signiﬁ catifs.
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10 
 Réaliser une dilution
a. La difﬁculté principale est ici de bien identiﬁer chaque terme.
On connaît la concentration de la solution mère: C
M
=1,00 ×10
–2
 mol·L
−1
.
On connaît la concentration de la solution ﬁlle demandée: C
F
=1,00 ×10
−3
mol·L
−1
.
On connaît le volume de la solution ﬁlle: V
F
=200,0mL. Cela correspond à la 
ﬁole jaugée dans laquelle sera faite cette première dilution. On choisit donc la ﬁole 
jaugée de 200,0mL.
On cherche le volume de solution mère à prélever à la pipette.
Lors d’une dilution, il y a conservation de la quantité de matière en soluté.
n(soluté)
mère
 =n(soluté)
ﬁlle
.
Donc C
M
 ×V
M
 =C
F
 ×V
F 
.
On isole le volume de la solution mère (la solution proposée par le professeur):
V
CV

C
×
×× ×

×
×==
1, 00 10 200,0 10
1, 00 10
=2,0010L=20,0 mL
.

M
FF
–3 –3

–2
–2
M

On choisit donc une pipette jaugée de 20,0 mL pour prélever la solution mère 
(à l’aide de la propipette), puis l’introduire dans la ﬁole jaugée de 200,0 mL. 
Il ne reste plus qu’à compléter jusqu’au trait de jauge avec de l’eau distillée et 
 homogénéiser.
La première solution est terminée.
b. On utilise la même méthode.
On connaît la concentration de la solution mère: C
M
=1,00 ×10
−2
mol·L
−1
.
On connaît la concentration de la solution ﬁlle demandée: C
F
=5,00 ×10
−4
mol·L
−1
.
On connaît le volume de la solution ﬁlle: V
F
=100,0mL. Cela correspond à la 
ﬁole jaugée dans laquelle sera faite cette dilution. On choisit donc la ﬁole jaugée 
de 100,0mL.
On cherche le volume de solution mère à prélever à la pipette.
Lors d’une dilution, il y a conservation de la quantité de matière en soluté.
n(soluté)
mère
 =n(soluté)
ﬁlle
Donc C
M
 ×V
M
 =C
F
 ×V
F
.
On isole le volume de la solution mère (la solution proposée par le professeur):
V
CV

C
×
×× ×

×
×==
5, 00 10 100,0 10

1, 00 10
=5,0010L=5, 00
mL.

M
FF
M
–4 –3

–2
–3
.
On choisit donc une pipette jaugée de 5,0 mL pour prélever la solution mère 
(àl’aide de la propipette), puis l’introduire dans la ﬁole jaugée de 100,0mL. Il ne 
reste plus qu’à compléter jusqu’au trait de jauge avec de l’eau distillée et homogé-
néiser.
La seconde solution est terminée.
À NOTER
b. 
Le résultat annoncé comporte 3 chires signiﬁcatifs (5,00mL), comme la moins 
précise desdonnées. Mais la pipette proposée étant à 5,0mL, onpeut ne garder 
que2 chires signiﬁcatifs.
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 Les ions hydrogénocarbonate dans une eau minérale pétillante
a. Ce que l’étiquette nomme « teneur » est la concentration en masse des ions 
hydrogénocarbonate. En effet, cette grandeur s’exprime en g·L
−1
, ce qui peut cor-
respondre à des mg/L.
b. Pour passer de la concentration en masse à la concentration en quantité de 
matière, il faut déterminer la masse molaire de l’ion hydrogénocarbonate.
M(HCO

3
–
) M(HCO

3
)=M(H )+M(C)+3 M(O)=1,0+12,0 +3 16,0
=61,0g
mol.

–1
Par déﬁ nition, on a: 
C
C
M

(X)=
(X)
(X)

m
.
D’où: 
C

(HCO
3
–
)=
C

m
(HCO

3
–
)

M(HCO
3

–
)
=
430 10
–3

61,0
=7,05 10
–3
mol L
–1

.
c. Cette valeur 
C(HCO
3
–
)=7,05 10
–3
mol L
–1

 signiﬁ e, par déﬁ nition de la concen-
tration en quantité de matière, qu’il y a 7,05 ×10
−3
mol d’ions hydrogénocarbonate 
dans un litre d’eau.
Pour passer du nombre de moles d’ions hydrogénocarbonate (n) au nombre d’ions 
hydrogénocarbonate (N), on utilise le nombre d’Avogadro (𝒩
A
).
n 1 mole d’ions HCO
3
−
7,05 ×10
−3
 mol d’ions HCO
3
−
N 6,02 ×10
23
 ions HCO
3
−
?
En conséquence, dans un litre de cette eau minérale pétillante, il y a:
N(HCO

3
–
)=n(HCO

3
–
)
𝒩

A
=7,05 10
3
6,02 10
23
=4,24 10
21

.
Soit plus de quatre milles milliards de milliards d’ions hydrogénocarbonate !
12
 Utilisation de la loi de Beer-Lambert
Pour la seconde expérience, on sait déjà que la troisième cuve n’absorbe aucune 
radiation car elle ne contient que de l’eau, le solvant. Or l’énoncé indique que le 
blanc a été fait.
Appliquons la loi de Beer-Lambert pour la première expérience: A=ε × ℓ ×C.
Appliquons la loi de Beer-Lambert pour la seconde expérience: A′=ε × ℓ′ ×C′.
Lors de ces deux expériences, le coefﬁ cient d’extinction molaire ε ne change pas, car 
les conditions (soluté, solvant, longueur d’onde, température) ne sont pas modiﬁ ées.
On remarque que, d’après les données de l’énoncé: ℓ′=2ℓ et C′=2C.
Donc, on obtient: A′=ε × ℓ′ ×C′=ε ×2ℓ ×2C=ε × ℓ ×C ×4=A ×4.
Application numérique: A′=0,021×4=0,084.
À NOTER
a. 
La masse volumique s’exprime aussi en g·L
−1
, mais elle fait référence à un corps, 
pas à une solution.
b. On rappelle que la masse molaire d’un ion est presque égale à la somme 
desmasses molaires des atomes qui composent cet ion. 
FICHE 1
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13 
 Dosage spectrophotométrique d’un bain de bouche
a. La loi de Beer-Lambert afﬁrme que, si tous les autres paramètres ayant une 
inﬂuence sur l’absorbance sont ﬁxés (ℓ et ε), alors l’absorbance est proportionnelle 
à la concentration en soluté qui absorbe.
Ici, on peut voir sur le document 1 que le graphe A=f(C) correspond à une droite 
passant par l’origine: il s’agit donc de la représentation graphique d’une fonction 
linéaire, ce qui prouve la proportionnalité entre l’absorbance et la concentration. 
La loi de Beer-Lambert est donc vériﬁée.
b. Sur le document 2, on voit que l’absorbance de la solution est maximale pour 
λ
m
=640nm.
Le spectrophotomètre doit donc être réglé sur cette longueur d’onde car ainsi, 
on aura une forte valeur d’absorbance pour la solution de bain de bouche: cela 
 donnera donc une mesure précise.
c. On connaît l’absorbance de ce bain de bouche à 640nm, longueur d’onde utili-
sée pour le tracé du graphe A=f(C). On peut donc placer l’ordonnée A=0,126 sur 
cette droite d’étalonnage et lire l’abscisse correspondante.
0,2
0,25
0,3
0,15
0,1
0,126

0,05
0
0,5 0,76 1 1,5
2

Absorbance A
Concentration C (μmol∙L

–1
)

On trouve: C=0,76µmol·L
–1
.
Il reste donc à convertir cette concentration en quantité de matière en concentra-
tion en masse.
Calcul de la masse molaire du bleu patenté:
M(C
27
H
31
N
2
NaO
7
S
2
)
=27 M(C)+31

M(H)+2 M(N)+M(Na) +7

M(O)+2

M(S)

=27

12,0 +31

1,0+2 14,0+23,0+7

16,0+2

32,1
= 582,2 g
mol.

–1
On a: 
C
C
M

(X)=
(X)
(X)

m
 donc C
m
(X) =C(X) ×M(X).
Ici, on a: C
m
 =0,76 ×10
–6
 ×582,2 =4,4 ×10
–4
  g · L
–1
.
La concentration en masse du colorant de ce bain de bouche est donc:
C
m
=4,4 ×10
−4
g · L
−1
.
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 Dosage spectrophotométrique d’un antiseptique
a. En premier lieu, on peut utiliser l’indication donnée par l’énoncé: la couleur de 
la solution de Dakin. Le Dakin étant magenta, cela signiﬁ e qu’il absorbe massive-
ment le complémentaire du magenta, c’est-à-dire le vert 
FICHE 42
. Le vert corres-
pond à des longueurs d’onde proches de 530nm. Une étude spectrophotométrique 
menée à cette longueur d’onde devrait être performante.
De plus, on peut tracer le spectre d’absorption A=f(λ) pour trouver le maximum 
d’absorbance. On retrouve, en utilisant la fonction « lissage » du tableur-grapheur: 
λ
m
=530nm.
0,5
0,4
0,3
0,2
0,1
500450
  (nm)

0,6
0,7
0,8
821 × 10

-3
550

530
600 650 700
Absorbance A

b. Il faut commencer par déterminer la concentration en quantité de matière de 
chaque solution ﬁ lle. L’énoncé donne le volume de solution mère prélevé pour 
réaliser la solution ﬁ lle. On complète avec de l’eau distillée jusqu’à 10,0mL 
pour faire la dilution: on sait donc que le volume de chaque solution ﬁ lle est 
10,0mL.
Lors d’une dilution, il y a conservation de la quantité de matière en soluté 
FICHE 3
. 
On a donc:
n(soluté)
mère
=n(soluté)
ﬁ lle
 et n=CV d’où C
M
V
M
=C
F
V
F
.
Pour la solution S
F
1
, on a:
CVCV××=

MM
FF
11

.
d’où 
C

F
1
=
C

M
V

M
V
F
1

=
2,0 10
–4
8,0

10,0
=1,6 10
–4
mol L
–1

.
Par la même méthode, on trouve:
Solution ﬁ lle
S

F
1

S

F
2

S

F
3

S

F
4

S

F
5

Concentration en 
quantité de matière 
(mol·L
−1
)
1,6 ×10
−4
1,2 ×10
−4
8,0 ×10
−5
4,0 ×10
−5
2,0 ×10
−5
BAC
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 Les différents domaines des ondes électromagnétiques
Radiothérapie
Imagerie
médicale
Optique
visible
Micro-
ondes
Wi
Télé et
radiodiusion
10
–14
10
–12
10
–10
10
–8
10
–6
10
–4
10
–2
110
2
10
4
FM TV SW AM
Radars-
microondes
Infrarouge
(IR)
UV
500 nm 600 nm 700 nm
800 nm
400 nm
Domaine du visible
Longueur d’onde (mètres)
Longueur d’onde (nanomètres)
Rayons X
Rayons
gamma
 Interaction entre la matière et la lumière
C’est l’état qui correspond
à la valeur la plus basse
de l’énergie de l’atome.
Ce sont les états
qui correspondent
aux valeurs de l’énergie
de l’atome supérieures
à celle de l’état fondamental.
E (eV)
E
4
E
5
E
6
E
3
E
2
E
1
État fondamental
États
excités
Condition d’absorption du photon :
E = |E
p
 – E
n
|
Photon d’énergie E
E
p
E
n
E
Condition d’émission du photon :
E = |E
n
 – E
p
|
Photon d’énergie E
E
p
E
n
E
AIDE-MÉMOIRE
VI
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-64041370747e2a70b5b68b47ae3ef84d";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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